

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

A béke: a világ elégedettsége

állapította meg Szűllő Géza, a cseh-szlovákiai magyarság hivatott vezére, a genfi kisebbségi konferencián elmondott nagyhatású beszédében. Fenn kell tartani a békét, mindenáron fenn kell tartani, hajtogatják szinte hisztérikus remegéssel azok, akik a maguk hasznára és gyönyörűségére világra hívták ezt a „békének” nevezett torzszülöttet, ugyanakkor azonban megfélemlítettek arról, hogy a béke egyetlen biztosítéka, stabilizációja a megelégedettség. De hogyan lehetne megelégedettségről, megnyugvásról álmodozni akkor, amikor a győztesek vad önkénye és kapzsisága olyan bölcsen rajzolta meg Európa térképét, hogy az idegen államkeretekbe szorított kisebbségek negyven millió lélekszámot tesznek ki? Hogyan lehet tartós, állandó világbékéről fantáziálni, amíg a győztes államok nem tudják, vagy nem akarják megérteni és nem engedik érvényesülésre jutni a kisebbségek jogait és nem akarnak lemondani veritékes asszimiláló törekvéseikről? Senki sem kívánhatja az üldözöttől, az elnyomottól, a jogfosztottól, hogy rajongjon az üldözöttért, az elnyomóért, a jogfosztóért és hogy békés, megnyugodott lélekkel boruljon zsarnoka keblére.

Előbb jön a megelégedettség, csak azután jöhet a béke. A béke a népek kielégítésének eredménye, nem pedig alapja, mondta Szűllő Géza. A kielégítést, a megelégedést pedig csupán az igazság teremtheti meg. „A béke előbbre való, mint az igazság”, — hangzott Politis híres mondása; de akinek presbe szorítják a fejét, azt nem tudja megnyugtatni semmiféle bölcs mondás és jó tanács, mert nem tud vele mit kezdeni: az elsősorban a fejét akarja kiszabadítani az egyre kinzóbban szorító presbóból.

A kisebbségi probléma nagy utat tett meg az utolsó évek alatt. A kisebbségek évekig tartó öntudatos és csüggedten türelme után a világ végre ráeszmélt a probléma hatalmas és békét veszélyeztető voltára és már idegesen keresgéli azokat a csodaszereket, amelyekkel le lehet nyomni az Európa szervezetét megrohanó kisebbségi lázat. Mert Európa csodadoktorai csak a lázat akarják leverni, csak el akarják bódítani a beteget kábítószereikkel, de gyógyítani, regeneráló szert adni nem mernek és nem akarnak. Mert mi más a Pán-Európa terv, az Európai Egyesült Államok terve, mint erőszakos álomba ringató kábító szer mindaddig, amíg Pán-Európa előfeltételei, az esztelen sóvárságból elkövetett igazságtalanságok kiküszöbölése, a népek, a nemzetek őszinte megbékülése, hiányoznak.

De lehet-e egyáltalában Egyesült Államokról álmodozni abban az Európában, amelynek a fejlődését, történelmét a nemzeti érzés és a hagyományokhoz való rajongó ragaszkodás irányította több, mint egy évezreden keresztül? Ilt, Európában, a nemzeti érzés nélküli

politikai eszperantizmus általános bolsevizmusra vezetne. Pán-Európa, Egyesült Államok csak ravasz eszköz azok kezében, akik a mai erőszakos status biztosítani akarják — a maguk hasznára, haszonlesésből és nem mintha a világbékének önzetlen apostolai volnának. Hiszen a legvadabb sovínisták, a kisebbségek legkönyörtelenebb elnyomói Pán-Európa lelelkesebb hívei.

Egyetlen orvosság van: az igazság megkeresése, bármilyen kellemetlen is egyes államoknak ez az igazság. Azok a világbéke igazi apostolai, akik a bajt érlelő igazságtalanságok kiküszöböléséért küzdenek, akik igazságkeresésük-

kel a nemzetek közötti antagonizmusok megszüntetésére törekcsenek. Igen, ők az igazi békeapostolok, nem pedig a világ gyújtogatói, mint ahogyan az igazságtól reszketők féltelmükben hirdetik. Ők, a Szűllő Gézák, akik őszinte, bátor szavakkal ébrentartják a világ lelkiismeretét, akiknek igazságkérő hangját nem tudja elnyomni semmilyen államhatalmi terror. Ok megmutatják a világnak sebeit és dacosan hirdetik: itt vagyunk, élünk, szenvedéseink ellenére is csorbitatlan erőben s van hozzá erőnk és képességünk, hogy kiköveteljük jogainkat.

Dr. Vass József népjóléti miniszter Kisasszony napján délelőtt hirtelen meghalt szívszélhűdésben.

Súlyos, pótolhatatlan veszteséget szenvedett a magyar közélet: dr. Vass József m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter Kisasszony napján, a kora délelőtti órákban hirtelen szívszélhűdés következtében elhunyt 53 éves korában. A döbbenet szaladt végig a városban, amikor tegnap délelőtt adták szájról-szájra suttogva, hitetlenkedve a fájdalmas hírt, hogy dr. Vass József meghalt. Amit először senki sem akart elhinni, azt sajnos, délben a rádió megerősítette.

Dr. Vass József Egerből érkezett meg budapesti lakására és magához rendelte a sófförjéit, mert átöltözés után a minisztériumba akart hajtatni, ahol mint Bethlen István állandó helyettese elő akarta készíteni a főispánok, polgármesterek és alispánok mára, — 9-ikére tervezett értekezletét.

Amikor a sófför megérkezett és jelentkezni akart, nem tudott bemenni a miniszterhez. Mindjárt gyanusnak találta a dolgot. Felfeszítették az ajtót: a szobában holtan találták a legendületesebb magyar államférfit s a nagy szónokot. Szívszélhűdés ölte meg.

Dr. Vass József a legszegényebb családi környezetből nőtt ki s emelkedett a mai magyar politikai élet élére. Az anyja egyszerű szegény asszony volt: mosónő, akit azonban a nagy férfi mindig bálványozásig szeretett. Az anyja Kalocsán lakik s miniszterfia minden alkalommal, amikor kis szabad ideje volt, auton lerándult anyjához.

A gyászos hírt is Kalocsával és az édesanyjával közölték először s onnan telefonálták meg azután Bajára délelőtt 10 óra tájt s így terjedt el pillanatok alatt futóúzként a megrendítő gyászhiír.

Dr. Vass József a papi pályára ment: rengeteget tanult itthon és külföldön, minden idejét önképzésre, tanulásra használta. Már fiatalon észrevették egyházi felsőbbiségei nagy tehetségét, óriási ismereteit s tudását s ennek méltánylásaképpen tették meg az alig 30 éves egyházi tudóst a budapesti Szent Imre kollégium igazgatójává. Az ő igazga-

tása alatt fejlődött ki ez a konviktus Európa egyik leghíresebb diáknevelő intézetévé.

Ekkor még nem gondolt maga sem arra, hogy a politikába avatkozzék. Tudományos buvárokodást végzett. Egyházi lapok munkatársa volt és ontotta magából a mély, vallási filozófiát megterítő cikkeket. Latinból lefordította és magyarra fordította a látta el Szent Ágoston önéletrajzát és összes munkáit. Ez a könyve a háború végén, a forradalom alatt jelent meg és nagy felülműtelt keltett még a rohanó események közepette is.

A kommun bukása után lépett politikai pályára. Egyszerre arrivált. Felfedezték és miniszter lett 1920-ban Huszár Károly kabinetjében. A Bethlen kormányban is előbb vallás és közoktatásügyi miniszter volt s csak azután vette át 1922-ben Bernolák Nándortól a népjóléti tárcát, amelyet 8 év óta vezet. Kiépítette a népjóléti minisztérium hatáskörét: minden egészségügyi, gyógyszerészeti, szociálpolitikai ügy az ő tárcája hatáskörébe tartozott. Rengeteg szociálpolitikai reformot valósított meg, többek között létrehozta főművét: a nagyszerűen elgondolt munkás és alkalmazott egészségügyi és jóléti intézményt: az Országos Társadalombiztosító Intézetet.

Az ő miniszterségének a 10 évét szerte az országban sok kórházépítés jelzi. Az európai hírv Uzsoki-utcai munkáskórházon kívül kiépítette a szekszárdi óriási kórházat, a pécsi hegyi tüdőszanatóriumot, a bajai tüdőszanatóriumot stb. Ő vezette be azt az uzust, hogy az állam minden kórházépítéshez 50 százalékkal hozzájárult.

Hallatlanul tehetséges és munkabíró volt, — ő volt az egyetlen miniszter, aki soha nem volt szabadságon — aki minden alkalmat megragadott, hogy szónoki készségével nyugalomra, békére és kitartásra buzdítsa a csüggedt magyar lelkeket. A belőle kisugárzó energia és friss lendület minden esetben magával ragadta hallgatóit. A legnépszerűbb magyar politikus

volt s ez volt a magyarázata, hogy úgy 1922-ben, mint 1926-ban az általános képviselőválasztás idején egyszerre 3-3 kerületben választották meg. Politikailag az Ernst Sándor praelatus kanonok és a gróf Zichy János vezetése alatt álló Keresztény Gazdasági Párthoz tartozott s az ő hatékony befolyásának volt köszönhető, hogy ez a párt többszöri bomlasztó kísérlet után is megmaradt kormánytámogató pártnak.

Dr. Vass Józsefet négy évvel ezelőtt sokáig emlegették mint olyat, aki Várady Lipót Árpád után a kalocsa-bácsi érseki stallumba került. A pápa más-ként határozott... Ekkor lett a kalocsai káptalan nagy prépostja, amely tiszt halálával ugyancsak megűresedett.

Hétfőn délben a kormány tagjai értekezletre ültek össze — az elnök nélkül, aki holtan feküdt — és tárgyaltak arról, miként temessék el a nemzet nagy halottját, a feltörő magyar tehetség legpregnánsabb inkarnációját.

Halála alkalmából a bajai városházára és megyeházára, a Társadalombiztosító székházára, a közközházra és más középületekre kitétték a gyászlobogót.

Amikor dr. Vass József megrendítő haláláról beszámolunk, akkor nem mulaszthatjuk el, hogy rá ne mutassunk arra is, hogy Vass József mindenkor megértő támogatója volt a bajai törekvéseknek. A bajai közközház európai nivóra való fejlesztése körül elévülhetetlen érdemeket szerzett. Az egyik fontos osztályt, a tüdőbeteg pavilonját az ő nevével is nevezték el Vass József tüdőbeteg-pavilonnak. A felavatásán, 1927 december 11-én megjelent dr. Vass József is és országos fellépést keltő beszédet mondott. A bajai Kath. Legényegylet tanonccintornájának felépítését dr. Vass József tette lehetővé 120.000 pengő kölcsön nyújtásával.

Másodszor 1928 őszén járt Baján még 3 miniszter társa kíséretében, amikor is lentjártak Baján dr. Walkó Lajos külügyminiszter, dr. Scitovszky Béla belügyminiszter és Mayer János földmívelésügyi miniszter. Ez az utjuk a Kamarás-Duna rendezésének és Bajaszentistván átcsatolásának volt szánva. Egyik leghatásosabb támogatója volt a Kamarás-Duna rendezése körüli akciónak s ugyancsak nagy része van abban is, hogy Bajaszentistvánt Bajához csatolták.

Érdemei elismerésül legalább egy utcát kellene róla elnevezni Baján, talán a Budapesti-utat, amelyet valamikor Ferenc Józsefről neveztek el, de a határozatot nem hajtották végre.

Dr. Vass Józsefről legutóljára a szombati kettős közgyűlésen esett szó. Először a polgármester kiütetésével kapcsolatban, hogy ő ellenjegyezte a kormányzói leiratot s az ő elterjesztésére történt meg a kiütetés, másodszor akkor, amikor a Kamarás-Duna rendezése ügyében Baja városához intézett miniszteri leiratokban hivatkozás történt reá.


PORZOL

PORZOL A LECSŐBŐS PORZÓC

PORZOL vetőmagpác bács megyei gyári lerakata a
Városi Drogeriában, Baja
 Vörösmarty-u. 1. Telefon 3-50.
 Uradalmaknak és községeknek nagyobb vételnél engedmény.

A törvényhatósági közgyűlési teremben Baja város társadalmának minden rétege lelkesedéssel ünne- pelte a kitüntetett dr. Vojnics Ferenc polgármestert.

Szombaton délután ünnepélyes közgyűlés volt Baja városánál s ezen a közgyűlésen folyt le az az aktus, hogy dr. Vojnics Ferenc polgármesternek átnyújtotta Bisztrai Balku Gyula főispán a legfelsőbb helyről érkezett magas kitüntetést: a II. osztályú Magyar Érdemkeresztet. A polgármester örömeiben, a kitüntetés fényében és az ünnepély hangulatában osztozott Baja város ur-társadalma is, mert a diszkyűlésre a város ur-társadalmának előkelőségei vonultak fel s töltötték meg a közgyűlési termet, a karzatot, a polgármesteri fogadószobát és a kis tanácsstermet.

Az elegáns közönség.

A bőrfőtjökben hölgyek helyezkedtek el: többek között a főispán és polgármester családjának hölgytagjai. A tisztikart Popovics Pál őrnagy, Rózsa Dezső százados, segédtiszt és Lupkovic Géza százados képviselték. Bács Bodrog vármegye törvényhatósága és tisztikara képviselőiben Scherer Rezső főjegyző, dr. Zsigmond Gyula bajajárási főszolgabíró, Zsigmond János tb. főjegyző és dr. Klemm Gyula árvaszéki ülnök jelent meg. Ott voltak a klerus, a járásbíró és a törvényszék kiküldöttei, Szendrey Ferenc postafőnök s végül erre a diszkyűlésre vonult fel első ízben képvisellel Bajaszentiván közönség, akik közt láttuk Sámán Jakab közönségi bírót, Mándics Miksa megbízott közönségi főjegyzőt, dr. Arnold Alajos közönségi orvost, dr. Vuics Maximilián ügyvédjelöltet és másokat, akik valamennyien 10-en — egy padosorban foglaltak helyet. A tisztviselők a polgármester szobájában s a karzaton helyezkedtek el. Megjelent a közgyűlési teremben dr. Csörsz Károly egyetemi magántanár, kórházi főorvos is.

A dalárda, valamint az ünnepelő közönség a karzaton foglalt helyet.

A közgyűlés megnyitása

Bisztrai Balku Gyula főispán három óra után nyitotta meg a közgyűlést s üdvözölte a törvényhatósági bizottság tagjait, valamint a megjelenteket. Majd így folytatta:

— Az öröm jóleső érzésével jelentem, hogy a Kormányzó ur Ófelműtsága (Éljenzés!) dr. Vojnics Ferenc polgármesternek (Éljenzés!) a törvényhatósági önkormányzati igazgatás terén szerzett érdemei elismeréséül a II. osztályú Magyar Érdemkeresztet adományozta. Azt hiszem, közóhajtásnak teszek eleget, amikor a legfelsőbb helyről érkezett magas kitüntetést külön közgyűlésen, emelkedett hangulatban díszes keretek

között nyujtom át a kitüntetett polgármesternek. Mindannyiunk legteljesebb megalégedését és őszinte örömet nyilvánítom azért, hogy nemcsak a kormányhatóság vette észre s tartotta érdemesnek méltánylásra, hanem a Kormányzó ur is elismerésre méltónak találta azt az egy emberöltőn át végzett munkát, amelyet dr. Vojnics Ferenc polgármester mindenkor buzgalommal és lelkiismeretesen teljesített. (Éljenzés!)

Meghívják a polgármestert

Ezután a főispán javaslatára bizottság útján hívták meg a terembe dr. Vojnics Ferenc polgármestert. A bizottság elnöke Bajai Péter, tagjai pedig Czérnay Imre, Dely Géza és Müller József, valamennyien a bizottság örökös tagjai, akik néhány perc múlva bevezették a terembe a polgármestert, akit a közönség felállással és kitörő éljenriadallal köszöntött.

A következő pillanatban a karzaton felcsendültek a Bajai Daloskör körútsánc hangjai. Herr György tanítóképezdei tanár, karnagy dirigálásával elénekelték a Magyar Hísekegyet. Az ének elcsittultával elhelyezkedett a közönség. A néma csendben dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes felolvasta a kormányzóí leiratot a kitüntetésről.

A főispán üdvözlő szavai.

Ezután elnöklő Bisztrai-Balku Gyula főispán emelkedett szólásra s a következő beszéddel üdvözölte a kitüntetettet:

Méltóságos Polgármester Úr!

— Nem lephet meg bennünket, hogy Méltóságodnak az autonóm igazgatás terén kiválóan teljesített szolgálatait a legfelsőbb helyen is elismerésre talál-
tak.

— Mindannyian s én legjobban tudom, hogy azt az eszményi hivatást, melynek célja a város polgárai boldogulásán közreműködni, — Méltóságod miként teljesítette s hogy ez a tündöklő levél, melyet a legmagasabb kéz Méltóságod homloka köré tűzött, méltó helyre került s hogy ez deklarációja annak a közbecsülésnek, amely Méltóságod személye iránt enklűlt is meg van.

— Boldog vagyok, hogy én lehetek az, aki a legfelsőbb elismerés jelvényét átadhatom.

Átadom azzal a hő óhajjal, hogy azt Méltóságod soká viselhesse.

Utána Amler Antal ny. tanítóképző intézeti címz, főigazgató a törvényhatósági bizottság képviselőjében üdvözölte a polgármestert.

(Folyt. köv.)

A kereskedelmi minisztérium

válasza a menetrendi panaszokra és a vasúti kocsik tisztál-
tatlansága ügyében hozzaintézett felterjesztésre.

A városi közigazgatási bizottság péntek déli ülésén Bencze Béla műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke jelentést tett arról, hogy a közigazgatási bizottság egy régebbi ülésén dr. Tordai Ányos reálgyimnáziumi igazgatónak a vasúti menetrend és kocsik tisztasága ellen elhangzott panaszai alapján tett előterjesztésére a kereskedelmi minisztérium az alábbiakban válaszolt:

Baja város közigazgatási bizottságának felterjesztésére utalással az aláb-

biakat közlöm a bizottsággal:

A m. kir. áll. vasutak szóban lévő vonal forgalmának javítása érdekében máris messzemenő áldozatot hoztak, mikor a május 15-én életbelépett új menetrendben az érdekeltség kívánságára Jánoshalmáig két új személyvonatpárt állítottak be, noha az utasforgalom nem hogy emelkedett volna, hanem inkább csökkent.

E Kiskunhalas és Jánoshalma között közlekedő vonatokat ezidőszent alig

egy-két utas veszi igénybe! Forgalmukat Jánoshalmától Bácsalmásig azonban nem lehet kiterjeszteni, mert a vonatokhoz a 2112 és 2111 számú vonatok mozdonya és szerelvénye használatik fel.

E menettartam megrövidítését jelenleg a pályaviszonyok még nem engedik meg, ha azonban a már folyamatban lévő pályacserézési munkálatok annyira haladnak, hogy a gyorsabb járás megengedhető lesz, úgy a jövő évi időszakos menetrend ehhez képest javulni fog.

Ugyancsak foglalkozik az Államvasutak igazgatósága avval a tervvel is, hogy amennyiben a 22 sor motorpótló mozdonyok 1931 évben rendelkezésre fognak állani, az említett vonalon a személyvonatok ilyen mozdonyokkal fognak közlekedni. A menetrendet ilyen módon mindenesetre előnyösebben lehet megállapítani, de természetesen ennek lehetőségére attól függ, hogy a szükséges eszközök az 1931 évi menetrendben rendelkezésre fognak állani.

Ami a késések elleni panaszt illeti, megjegyzem, hogy ma már csak egészen jelentéktelen kisebb késések fordulnak elő, melyek főleg a fővonalú vonatok által hozott késésekből adódnak, melyek viszont a pályamunkálatok miatt előírt lassu menetelésből származnak. Ha a lassu jelek megszűnnek, a menetrendszerinti pontos közlekedés biztosítható lesz.

Végül megjegyzem, hogy a halas-bácsalmás-bajai 2111/2112 sz. vonat szerelvényében kifogásolt I-II osztályú kocsik időközben már egy mokett huzattal ellátott I-II osztályú kocsival kicseréltek s egyébként is intézkedés történt, hogy a szóban forgó vonalon közlekedő szerelvényekben kifogástalan kocsik közlekedjenek.

Budapest, 1930 évi július hó 16-án.

A miniszteri rendeletéből

Dr. Válfay s. k.

miniszteri osztálytanácsos

A jelentést ismertették az ülésen s utána a bizottság tudomásul vette.

Két és fél millió pengő értékű állatot szállítottak el félév alatt külföldre Baja város és Bács Bodrog vármegye területéről.

Bács Bodrog vármegye közigazgatási bizottságának szombati ülésén Rieger Gyula kir. állategészségügyi tanácsos érdekes jelentést tart az ülés elé az állategészségügyről, valamint a megye állatforgalmáról.

Előadta, hogy a megye 11 községben állapítottak meg sertésorbáncot s ezek közül két községben: Borotán és Jánoshalmán a sertésorbánc járvány-szerűen terjedt el. A vész során nem csekély mennyiségű állat hullott el, de mégis örvendetesen állapítható meg, hogy a gazdaközönség a megfelelő védőoltásokat kellő mértékben alkalmazza és hogy éppen ezen a téren a vármegye állatorvosi kara a kellő szorgalommal és lelkiismerettel működik közre, hogy a helyzet nem mondható súlyosnak. Sertésvész 3 községben van szűk határok közötti veszéllyel. Veszélyesség 6 községben van.

Az elmúlt félévben a vármegye területéről vasuton a következő mennyiségű

állatot szállították el és pedig kerek-számban 30.000 hizott sertést, 2000 szarvasmarhát, 32 lovat és 41 juhot.

Bajával együtt ezen tétel igyalakul: elszállítottak 34.000 sertést, 2200 szarvasmarhát, 400 lovat és 100 juhot. Áttekintés szempontjából kellett a kimutatásba Baja városát is belefoglalni, mert hiszen az itteni állatforgalom tekintélyes része a vármegyei állatállományból kerül ki. A megye területéről elvitt állatok elszállítására 1100 vasúti kocsi kellett.

Ezen állatforgalomból, Baját is bele-számítva, a külföldre továbbítottak száma 1150 szarvasmarha, 8500 sertés és 50 ló volt. A szarvasmarhák közül 400 tehén volt. Ezt a körülményt azért tartja megjegyzendőnek a jelentés, mert az olasz kivitel sokak szerint a tenyésztés-állományt is veszélyezteti. Ez a veszély tehát Bács Bodrog vármegye területén nem áll fenn, miután 500 db. tehén a vármegye szarvasmarha állományá-

6-12-18 havi részletre

PHILIPS

rádió készülékek, anodpótlók és hangszórók

legelőnyösebben beszerezhető a

Bácskai Műszaki Vállalatnál

Erzsébet királyné-utca 2. szám

(volt Corso mozi helyiségében.)

Bécsi gázgyári diókoks

Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

Az új ujlaki pala

MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSSÁGA
FELÜLMÚLHATATLAN
NAGYBÁTONY-URLAKI
EGYESÜLT IPARMŰVEK RT.
BUDAPEST, VILMOS-CÁSZÁR-UTCA 32.

nak csak 2 százaléka s mivel mintegy 21 000 drb. van. A külföldre kiszállított állatok értéke hozzávetőlegesen 2 és fél millió pengő.

Az állatorvosi kar ezen szállításokat fennakadás nélkül bonyolította le, úgy a felek és a gazdák egyetlen egyszer sem emeltek panaszt. A sertésállományról — itt tehát az elszállításra kerülő sertésekről van szó — az a véleménye az állategészségügyi tanácsosnak, hogy az napról-napra vesztit egyöntetűségéből, megszűnt az, ami eddig elmondható volt, hogy Bácskából csak zsirsértés kerül a budapesti állatvásárra. Ma az elszállításra kerülő sertések (az uradalmi és ipari hizlaldai sertések kivételével) a legtovábból sem mondhatók egyöntetűeknek. Angol vér a sertésállományban legalább 75 százalékában van és a zsír termelésről ezen 75 százalékban nincsen szó. Félni kell attól, hogy az angol sertés túlsúlyban maradása esetén a tengeri fogyasztás, illetve kukoricaszükséglet apadni fog, a tengeri árának alakulására persze ez nem lesz előnyös, ámbar arra lehet számítani, hogy a buzatermelés csökkenésével a tengeri termelés lép előtérbe.

Kunbaja vasutállomását a kereskedelmiügyi miniszter rendes előállatrakodónak engedélyezte, mely állomásra rendes szakértőnek a bácsalmási kir. járási állatorvost: Rejtő Mátyást nevezte ki.

A borotái körállatorvosi állásra Kovács Lórántot választották meg, aki ezen állását már el is foglalta.

A jelentést szívesen hallgatta meg a bizottság s pár szavas hozzászólás után tudomásul vette.

HÍREK.

Tanácskozás a belügyminisztériumban. A kormány ma, kedden d. e. 11 órára tanácskozási hívtá meg az összes főispánokat, alispánokat és polgármestereket. A tanácskozást a belügyminisztériumban tartják meg a belügyminiszter elnöksége alatt. Eredetileg úgy volt, hogy dr. Vass József miniszterelnök helyettes fog az értekezleten elnökölni, de Vass József időközben elhunyt. A főispánok és polgármesterek meghívásának célja az, hogy a vármegyékben és városokban függő közmunkák befejezését minden rendelkezésre álló eszközzel elősegítsék. Az értekezleten részt vesz Bisztrai Balku Gyula főispán is.

A kisasszonynapi bucsu. Kisasszony napja bucsuval van sokfelé összekötve: ilyenkor a bucsujáró s kegyhelyeket keresi fel a nehéz bajában a vallásban vigaszt kereső és találó s Istenhez menekülő vallásos szegény nép. Szombaton, vasárnap és hét-

főn hihetetlen tömegű nép vonult át Baján: a délpestmezei községek lakói 50-60 km-es körzetből mind Mária-Könyyre tartottak kisebb-nagyobb csoportokban egyházi lobogókkal. Már messziről meg lehetett ismerni az asszonyok népviseletéről, hogy mely község lakói jönnek a processzióval: a szentistvániak, csanádiak, sükösdiek, nádudvariak, terézhalmiak, uszódiai, foktői, kalocsaik, miskeiek, drágszelpusztaiak stb. Ugyanígy tartott Kisasszony napján a bucsusok visszaözönlése. Bajáról is ezren és ezren mentek ki vonaton, autón és gyalog Mária-Könyre. Az idén nem kedvezett a vidéki bucsusoknak a vasárnap éjszaka, mert majdnem egész éjjel esett és bizony nagyon sokan fáztak meg a lehűlt éjszakai időben és attól, hogy alaposan átáztak.

Ki engedélyezi az iparvasutakat? Bencze Béla kir. műszaki tanácsos a városi közigazgatási bizottság ülésén bemutatta a kereskedelemügyi miniszter ama leiratát, amellyel az iparvasutak engedélyezésénél kibővíti a közigazgatási bizottság hatáskörét. Az ipar, stb. vasutakat elsősorban a polgármester engedélyezi.

Elhunyt vármegyei számvizsgáló. Szeptember 7-én, vasárnap d. u. 5 órakor a bajai kórházban elhunyt 43 éves korában Karsay István vármegyei számvizsgáló, a bácsodrogvármegyei tisztikar egyik végtelenül szimpatikus, kedves tagja. Karsay István a háború alatt tart. főhadnagynak volt s a harcérőn tanúsított bátor magatartása révén tulajdonosa lett a Signum Laudisnak, a német vaskeresztnek, Károly csapateresztnek s több vitézzégi éremnek. Temetése szept. 9-én, ma d. u. 4 órakor lesz a Rókus-kápolnából. Karsay István évtizedek óta működő tagja volt a Daloskörnek. Temegetésén nemcsak az egész vármegyei tisztviselőkar vesz részt testületileg, hanem a Bajai Daloskör is, amely gyászdalok elnevelésével ad kifejezést a dalostestvér elhunytá feletti gyászának és kegyeletos érzésének. Az engesztelő szentmisét holnap, szerdán reggel 8 órakor tartják érte a ferencrendi templomban. Karsay István feleségén és gyermekein kívül Jugoszláviában lakó édesanyja és Karsay Elemér nyug. vármegyei tisztviselő gyászolja a kiterjedt rokonságon kívül. Halála alkalmából a megyeházára kitették a gyászlobogót.

Tánciskola. Laky tánciskola az Ipartestület nagytermében augusztus hó 31-én vasárnap este 8 órakor megnyit. Beiratkozni a táncanfolyamra még mindig lehet.

Jól sikerült az első szüreti mulatság. Fényes siker jegyében, nagyszámú közönség jelenlétében rendezték meg a Pollák-butorgyár munkásai az évad első táncmulatságát: az őszi szüreti szezon első jellegzetes szüreti bálját az Ipartestület összes termében A vasárnap esti mulatságot szép és hatásos felvonulás vezette be. Tíz főnyi lovasbandérium, kocsikon ülő, csószlányok és legények vonultak végig a város főbb utvonalaín: ők végezték a hívogatót. Mindenki megcsodálta a festőien szép jelmezeket és a daliás lovasokat. Maga a szüreti mulatság is pompásan sikerült a mai pénz-szűkös világban is. A bál szép erkölcsi és anyagi sikerekkel zárult. A tiszta jóvedelmet a város szegény gyermekeinek felruházására fordítják.

*Ha a haj
selymesen lenyúl...*

ELIDA SHAMPOO

A rendőrség aktamunkája. A bajai rendőrkapitánysághoz augusztusban érkezett 19 bizalmas akta, amit mind elintézték, 346 közigazgatási aktából elintéztést nyert 328, maradt 18, 95 kihágási aktából elintézték 94-et, 170 büntügyi aktából valamennyit elintézték, vagyis 630 aktából 611-et elintézték. A restancia 9.

Táncvizsga volt Bátaszéken. Augusztus hó 31-én Bátaszéken kiűnően sikerült táncvizsgabált rendezett Brucker Károly bajai lakos táncmáster. A növendékek egytől-egyig szemgyönyörködött látványt nyújtottak, precíz tudásukkal bebizonyítva tanáruk kiváló képességét és rendkívüli ambícióját. Elragadó volt az apró gyermekek gyönyörű táncszáma s az a biztonságér-

zet, amellyel a színpadon mozogtak. A szülők melegen ünnepelték a közkedvelt táncmáster. Utána reggelig tartó táncmulatság volt, amire soká visszagondol még a bátaszéki aranyifjúság.

SPORT.

Fővárosi I. profiliga eredmények:

Bocskay—Ferencváros 3:2 (1:2)

Hungária—Kispest 3:1.

Ujpest—Vasas 4:1.

III. ker.—Sabaria 2:0.

II. liga: Attila—Turul 5:0.

Víziló kupamerkőzés: III. ker.

TVE—MAC 5:3.

Helyi csapatok eredményei:

Simontornyai Bőrgy. TC—Bácska 5:1.

Bajai MTE—Moács TE 7:0. (4:0)

Szecs. Turul—Bajai SE 2:0 (2:0)

**Annyit kap,
amennyit vásárol,**

**50 kg-os plombált
zsákokban vesz**

**la gázgyári diókokszot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovács-szenet,
retorta bükkfaszenet**

a legolcsóbb áron, kedvező részletfizetés mellett.

VIDOR JÓZSEF és FIA

szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266. Szent István-tér 7. Telefon 266.

PRIMA gázgyári diókoksz,
porosz diókoksz és
porosz szobafűtési szenet

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb áron, kedvező fizetési
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160.
111.
234.

U-R-A-N-I-A

Szeptember hó 10-én, szerdán d. u. 6 és este fél 9 órai kezdettel

A nevetés felhőkaboloja BUSIER KREATON filmkomikus legújabb filmje

Ötöt egy hatosért

mozirporter kalandjai 10 f. Fősz.: Buster Kaeton, Marheline Day, Harry Gribon.

Kísérő filmje:

A PRÉDA

egy fiatal leány megható története.

Hlradók.

ETERNIT Művek Budapest-Nyergesújfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.



Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290.

RÁDIÓT ÉS VILLANYT Brusznál!

Baja, Szent István-tér 4. (Közgazdasági Bank épülete.) Telefon: 255. sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága

a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-motor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puchmüvek R. T. Hupmobile, Steyrmüvek, Norton, Ford, Indián, Ariel-Morgan-Velocette, Magyarország vezérképviselői is a felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Nyomtatott a Corvin-nyomda gyorsrajtóján Baján.

Saját gyártmányu
acélsodronyágybetét
Ára P 16.—
Utry Pál Fiai
Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon 280. Alapítás 1895.

Vendéglői

berendezés jókarban levő, mely áll: 30 drb. Thonet-székből, 1 pohár- és üvegszekrényből, 10 asztalból
szabad kézből eladó.
Bővebbet Várady érsek-ut 15. sz. alatt a vasútnál.

FÜRÖSZTŐ ÉS MOSÓ-TEKNŐK, LÉTRAK

olcsón csak

UTRYNÁL.

kaphatók

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

Az egész életben hű barát!



SINGER VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Tanuló felvétetik a Corvin-nyomdában.

Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget és jó barátainkat, hogy 5 napi távollét után üzletem vezetését újra átvettem és a konyhát, úgy mind eddig is, anyámmal együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen tisztelt közönséggel tudatom, ígérem egyúttal, hogy a legjobb dolgokat sütöm és főzöm. A legolcsóbb árakban elvállalok eljegyzéseket és kereszteléseket. Tekintse meg kirakatunkat.

Kiváló tisztelettel

Goldberger Sándor
Prohászka-utca 3.

Szept. 8-tól szept. 15-ig
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeltes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Kereskedelmi

méhészet

létesítéséhez tökével rendelkező társat keresek. — Lakner Vidor m. kir. méhészeti felügyelő, Hentes-u. 3.

Gyermektelen házaspárt
házmesternek keresek
Czirfusz Ferencz utca 50.

A Bajai Önszegélyző Hitel
Szövetkezet (Baross)

íróasztalokat óhajt venni.

Ajánlatokat a hivatali helységre kér.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanak.

Kalmár Sámuel
Nemesnáduvvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.